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SAMPLE 

SIZE

N=1021

All 4 provinces of 

Pakistan, ICT, 

Gilgit & AJK

APPROACH

CATI Interviews  

Post-stratification survey 

weights for provinces, 

gender and SECs were 

used to align survey 

data with population 

distributions

DATE

31st October  –

3rd November 

2023

This study had no external 

sponsors or partners. It was 

initiated and run by Ipsos 

with the intention to share our 

understanding about the 

world we live in and how 

citizens around the globe 

think & feel about their world.

STUDY FRAMEWORK 
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Nearly half of Pakistanis correctly recognize the importance of 9th Nov as Iqbal Day.

Women tend to be more knowledgeable than men in that recognition. Respondents’

education level plays an important role in such awareness

3 ‒

45%

55%

Q. What do you know associated with 9th November in the 

context of Pakistan?

Iqbal Day

Nothing specific

Base: 1021 CATI Pakistani adults 18+, 31 Oct - 3 Nov  2023

45%

37%

56%

35%

57%

57%

72%

Overall

Male

Female

Matric

Intermediate

Graduate

Post Graduate

Profile of those who correctly recognize 9th Nov as Iqbal day
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One-Third Pakistanis express passion for poetry, with Khyber Pakhtunkhwa leading

most among provinces. More educated, upper income groups and women are more

indulged in poetry.

4 ‒

Q. Do you have an interest in poetry? 

33%

67%

Yes

No

Base: 1021 CATI Pakistani adults 18+, 31 Oct - 3 Nov  2023

33%

29%

36%

18%

30%

31%

41%

56%

37%

34%

30%

25%

33%

42%

34%

29%

Overall

Male

Female

Illiterate

Matric

Intermediate

Graduate

Post Graduate

Upper

Middle

Lower

Sindh

Punjab

KPK

Baluchistan

GB/AJK

Profile of respondents having interest in Poetry.
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Two-Third majority of poetry enthusiasts in Pakistan favor Allama Dr. Muhammad Iqbal as
their favorite poet, being particularly more popular among females. Younger Pakistanis’
affection towards Iqbal is significantly lower than adults

64%

60%

68%

55%

55%

78%

75%

Overall

Male

Female

18-24 year

25-34 year

35-44 year

45 and above

Respondents citing Iqbal as their favorite poet.

9%

2%

2%

2%

3%

4%

5%

9%

64%

Others

Mir Taqi Mir

Faiz Ahmad Faiz

Munir Niazi

Ahmad Faraz

Don’t know

Jaun Elia

Mirza Ghalib

Allama Muhammad Iqbal

Q. Who is your favorite poet? 
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Q. In which language of poetry, you are most interested in? 

1%

1%

2%

5%

7%

11%

74%

English

Other local languages

Sindhi

Saraiki

Pashto

Punjabi

Urdu

Urdu poetry captures the interest of 3 in 4 of Pakistanis, followed by Punjabi at 11% and

Pashto at 7%.



© Ipsos | COVID-19 Impact© Ipsos | Iqbal Day - REFLECTIONS, PERCEPTIONS & FAVORITES

9 in 10 Pakistani correctly recognize Allama Iqbal as a National poet

7 ‒

Q. Who is Pakistan's national poet? 

Allama Iqbal

Faiz Ahmad Faiz

Don’t know

89%

1%

10%

Base: 1021 CATI Pakistani adults 18+, 31 Oct - 3 Nov  2023
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Only 3 in 10 Pakistanis have read the poetry of Allama Muhammad Iqbal, with Post
Graduates respondents leading at 58% among those who have read his works.

27%

6%

67%

Q. Have you read the poetry of Allama Muhammad Iqbal? 

Yes

No

Not Answered

27%

24%

30%

12%

22%

29%

34%

58%

33%

29%

24%

Overall

Male

Female

Illiterate

Matric

Intermediate

Graduate

Post Graduate

Upper

Middle

Lower

Profile : Those who read the poetry of Iqbal
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An overwhelming majority (76%) of Pakistanis advocate for 9th November to be declared a

public holiday in Pakistan, with strong support coming from school and college students and

individuals in lower socio economic class.

9 ‒

76%

24%

Q. Should 9th November (Iqbal Day) be a public 

holiday in Pakistan? 

Yes

No

Base: 1021 CATI Pakistani adults 18+, 31 Oct - 3 Nov  2023

76%

81%

79%

65%

68%

67%

73%

80%

Overall

Matric

Intermediate

Graduate

Post Graduate

Upper

Middle

Lower

Profile : Those who advocate that 9th November should be 
National Holiday



THANK

For more details & queries reach 

out at:

info.Pakistan@ipsos.com


	Covers
	Slide 1: REFLECTIONS, PERCEPTIONS & FAVORITES
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5: Two-Third majority of poetry enthusiasts in Pakistan favor Allama Dr. Muhammad Iqbal as their favorite poet, being particularly more popular among females. Younger Pakistanis’ affection towards Iqbal is significantly lower than adults
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8: Only 3 in 10 Pakistanis have read the poetry of Allama Muhammad Iqbal, with Post Graduates respondents leading at 58% among those who have read his works.
	Slide 9
	Slide 10


